成功大學

行走惡地 ,協力發掘在地寶藏

一年之地的土地會黏人」。七年前因產學合作初次踏入農 有許多特色值得挖掘。」臺灣西南泥岩惡地由白堊土構成, 這片天地,「未接觸之前,我以為這裡是荒野一片,深入了 這片天地,「未接觸之前,我以為這裡是荒野一片,深入了 這片天地,「未接觸之前,我以為這裡是荒野一片,深入了

與競爭力,讓外界看見土地上人群的韌性。
過學校與社區的合作,團隊將各種可能性轉化為社區的亮點鎮、龍崎,以及高雄市內門、田寮的惡地地形淺山區域。透成大惡地協作跨領域團隊至今仍持續探索這處涵蓋臺南市左成農村再生計畫擴展為大學社會責任計畫(USR),

湯姆生馬雅各之路,國家文化路徑

向則著重認識和利用社區已有的資源及優勢來促進發展。許需求導向聚焦識別社區問題並引入資源來解決問題;資產導成大選擇採用「資產導向」,而非傳統的「需求導向」方法。

元族群文化路徑」,正是因此被發現的瑰寶。為國家文化路徑示範路徑之一的「湯姆生、馬雅各與臺灣多挖掘下,成為吸引外界慕名而來的「資產」寶藏,例如已列多當地居民習以為常的地景,在學校團隊等「外來者」眼光

小鎮,怎會擁有好幾座美麗壯觀的百年教堂?」

小鎮,怎會擁有好幾座美麗壯觀的百年教堂?」

持定四林教會走到高雄內門木柵去參加主日禮拜。張秀慈透為成大建築學系副教授簡聖芬的分享得知後,很感興趣,「居民拿著火把走在惡地地形上,很有畫面感呀!我想要知道更民拿著火把走在惡地地形上,很有畫面感呀!我想要知道更不算不過,怎會擁有好幾座美麗壯觀的百年教堂?」

時,另一支團隊從內山向西走去,在高雄甲仙文史工作者游然景觀。成大USR團隊從府城向東探索這條火把之路,同的老師們,出於好奇,深入挖掘這些故事中的歷史人文與自來自成大規設院、電資學院、文學院、生科院等多個院系



攝影:曾思茜

一段十九世紀初的歷史重新出現在世人眼前。

永福與社區大學、在地組織的努力下,雙方在這條路上相遇,

境與人文地景。 一八七一年,他由廈門乘船來到臺灣打狗(今高雄),在英歷時近三週,行走於南臺灣山區平埔原住民族群聚落,以近國基督教傳教士馬雅各(James L. Maxwell)醫生的帶領下,國基督教傳教士馬雅各(James L. Maxwell)醫生的帶領下,不英國上一八七一年,他由廈門乘船來到臺灣打狗(今高雄),在英國大士張濕版攝影影像,記錄一百五十年前福爾摩沙的自然環境與人文地景。

家文化路徑示範路徑的正式名稱。

家文化路徑示範路徑的正式名稱。

家文化路徑示範路徑的正式名稱。

家文化路徑示範路徑的正式名稱。

家文化路徑示範路徑的正式名稱。

家文化路徑示範路徑的正式名稱。

家文化路徑示範路徑的正式名稱。

家文化路徑示範路徑的正式名稱。

資訊及知識傳承,減少社區困擾

再生到USR,各項計畫取得了顯著成效,但由於缺乏有效資訊和知識的傳承,成為惡地協作的一大特色。「從農村

夠順暢銜接,避免重複提出相同問題,減少對社區的打擾。」流合作,也促進了資訊和知識的有效傳遞,確保課程之間能社群,有效改善了此一情況,「不僅方便老師在各自領域交決這個問題,團隊成立了「新體驗、新產業、新資訊」三大決這個問題,團隊成立了「新體驗、新產業、新資訊」三大的資訊記錄與分享,導致每個計畫皆需從頭開始,這不僅對的資訊記錄與分享,導致每個計畫皆需從頭開始,這不僅對

說,更是提供了一座連接過去與未來的橋梁。」張秀慈強調。於人口外移嚴重、與年輕一代相對缺乏與外界交流的社區來的計畫提案。「透過此機制,資訊和知識得以傳承,尤其對報告圖表等,讓社區可以直接引用這些資料來支持他們後續報告圖表等,讓社區可以直接引用這些資料來支持他們後續不分享給社區,包括基礎研究、規劃設計、經營管理方案的清團隊師生及社區成員分享經驗。請在學生進入社區之前必請團隊師生及社區成員分享經驗。請在學生進入社區之前必值得一提的是,團隊開始錄製「惡地莿竹林」Podcast,邀

找到合作平衡點,走得長久

有時會坦白告訴對方,團隊目前沒有專業或課程可以對接任疲只會讓人對社會實踐卻步,「當地方社區提出需求時,我因此,參與者能根據自身需求找到合作平衡點,畢竟身心俱「無論是大學還是地方社區,沒有一方比另一方更重要。」在與地方合作的過程中,張秀慈強調平等互惠的重要性,



度 務 彼此 的 反 永續經營之道 但 一會協 在過程中培養以同 而讓成· 助 詢問 大與 (地方: ...找到其他資源的 社區 理心出發的夥伴關係 的合作更加穩固 可 能性 更 這 才是社會實 重要的 種坦 誠 的 是 熊

常破碎化 間 實踐來整合。」 忙碌異常 不夠用 從農村再生到惡地協作計 , 0 再 大學教師平日身負教學、 「我的 加上在地服務及自己的家庭照顧 解法是將各項工作轉化為資源 畫, 張秀慈樂在其中 · 研究 輔導重任 時 ,透過場域 蕳 也苦於時 運 , 用非 已是

的核心 是撒 構想時 透過此次走讀 次壯遊中 性串聯紀念活動 安抵達, 例如, 下種 她深知 因此 當年適逢湯姆生來臺 字, 她即建議學生親自走一 學生每 輔導學生的 某日會 , 無論是計畫還是合作,人,終究是所有事情 學生與土地的連結愈深 詩 到 當學生諮詢有關於教育部青年壯遊活動 萌 個 發出 社 同時也在經營場域 區 投 入社 百 居民會傳送照片回 遍湯姆生的攝影場景。 五十年 區營造 情感愈濃, , 大學與地方自 地 她也觀察到 方創 報學生平 生 就像 在這 的 埶 發

打造永續機制,確保行動繼續

大學實踐社會責任對學生來說,是一場體驗式學習,但常

對話 予學生反思的餘裕: 做?久而久之, 見學生被要求 從而激發內在的驅動力 義是什麼?」、 、個人與團隊的對話 「不斷投入」 干一 就因倦怠感 「我學到了什麼?」、 步該如何行動?」 ,讓學生清楚理解自己行 而退出 , 卻少有機會停下來思考為 。張秀慈因 透過 「這個經 個 而特別 動的意義 人與自身 驗 重 的 視 何 而

內確保溝通管道及資源持續 課外活動機制,強化學生深度學習;連結教師升等與US 校內需推動制度改革及機制建立 協作計畫能夠實現 打造社會實踐專責機構,讓計畫職員不因計畫結束離職 合作方法論與 計畫終究會結束,行動卻要持續 八知識體系等。 「沒有USR 透過這此 對外則須積極建立大學與 也能USR」 朝 包括如何設計課內學習 三努力 永續經營的 張秀慈期待 的願景 方向邁進 悪 社 ; 對 區



惡地協作 計畫網站



惡地協作 FB 粉專



惡地莿竹林 Podcast